



災難中的光輝 六龜災區義診行

文／中國醫藥大學 中醫系畢業生 黃勇評

我們只想付出自己一點小小的力量
(攝影／劉筱茜)

8月8日原本應該是個溫馨佳節，今年卻成了悲傷的日子。莫拉克颱風的來襲，雖然帶來了雨水，卻也帶走了更多的生命。透過閃爍的螢光幕，只見咆哮的風聲夾雜著滾滾濁流，無情沖刷著搖搖欲墜的建築，也拉扯著每個人緊繃的神經。在偶然的機緣下，得知有個由PTT發起、中國醫藥大學參與協助的醫療團，我無法繼續坐在電視前發出「好可憐」的歎息，因此透過學校管道，加入前往高雄縣六龜災區的醫療團，希望用這雙手略盡綿薄之力。

在這裡，我必須先由衷的感謝PTT版發起活動的總召，以及大力贊助醫療資源的中國醫藥大學附設醫院與沈戊忠副院長、幫忙籌畫運作的曾新光教官及許多不知其名的學長姊、學弟妹和校友，因為有了你們的登高一呼與無私付出，才有後續的陣陣漣漪與迴響。

殘破變色的世外桃源

8月14日星期五，在吳聰能副校長、林振文學務長和沈戊忠副院長的勉勵與叮嚀下，由吳副校長授旗，曾新光教官帶著醫療團趕赴六龜災區。沿途除了車上音箱不停播放最新的災區新聞，似乎與其他的颱風沒有什麼不同，然而在天台山一貫道道場進行留守與整備之後，就彷彿跨過了人煙的邊界，所見之處滿目瘡痍，迎面而來的沙塵蓋得我們滿頭滿臉，除了被嗆得低咳流淚，彼此更從同伴

攝影／劉筱茜



把醫療送進最需要的地方 (黃勇評提供)



純真的心靈能容納多少痛?
(攝影/劉筱茜)



每個來到這裡的人，只想問：「我能做些什麼？」 (攝影/劉筱茜)

眼中看見無比的震驚與不可置信。曾經被譽為世外桃源的六龜，如今竟是如此的殘破！貨運卡車的顛簸前進，路不成路的泥濘碎石，伴隨著路旁分不清界線的滾滾濁流，夾雜著載浮載沉的漂流木，格外顯得怵目驚心。這時又聽說多了3個走山形成的堰塞湖，我抬頭看看烏雲密佈的天空，只能默默地祈禱：「老天爺，請不要再下雨了吧！」

風塵僕僕地到了鄉公所，映入眼簾的是從各地湧入的愛心物資，心中著實感動，雖然堰塞湖的消息仍壓在心坎上，雖然天空仍飄著小雨，但氣壓似乎已經不像剛進來時的那般低沉。

身心俱傷的六龜災民

第二天一早於六龜鄉衛生所集合，由林鴻主任進行指揮調度，分配人力去各區進行醫療與衛教宣導。同行的除了泌尿科謝醫師、消化內科施醫師、家醫科陳醫師、小兒科醫師，還有7位護理人員，3位藥師以及幾位緊急救護技術員

(EMT)，大家各依所長，分工合作的照顧災民。這天看診總計約百餘人次，多為老人或小孩，服務項目包括老人家慢性病藥物的提供、外傷感染的基本處理、治療小朋友的感冒腹瀉，以及皮膚病的治療與衛教等。

就診患者開口第一句話常常就是他們的家不見了，連夜逃出時不小心被木枝、鐵絲刺傷。從患者的傷口不難看出逃離時的倉皇，化膿的化膿，紅腫的紅腫，除了再三提醒惡化時要注意的症狀與就醫途徑，更多的是給予情緒上的安撫與鼓勵。老人家多見慢性病藥物中斷，出現高血壓或糖尿病的相關不適，或是長期泡水造成的皮膚病，紅腫、潰爛在在反映出後續安頓的衛生問題與疫病防治的迫切性。



醫療團隊進入高雄縣六龜鄉衛生所，分別到各災區部落服務



學長變成被媒體包圍的大明星 (黃勇評提供)



別小看這些藥品，它們在災區可發揮了莫大的功用 (攝影/劉筱茜)

患者失眠的問題也很普遍，我們認真傾聽著，希望他們的壓力能夠隨著訴說而得到釋放。小朋友則多因被風吹雨淋或飲食的影響，出現咳嗽、打噴嚏、發燒、吐瀉等現象，一雙雙純真的眼睛，有惶恐，也有好奇，對於大自然的無情，他們的體認不多，但相較於大人的悲傷，卻更加令人鼻酸。

義診地點位於活動中心，樓上是災民收容處，一樓就是飯堂，因此看診時段不免與災民午餐時間重疊。啃著從衛生所帶來的乾糧，看著陸陸續續吃飽或是正要用餐的災民，心中百感交集。尤其很多災民儘管遭逢劇變，依然展現好客與純樸的本性，招呼著我們一起去吃飯，只是看著他們泛紅的眼眶與因為難掩巨大的悲傷而微微抽動的鼻翼，那頓飯說什麼都是吃不下去的，就連口中的乾糧也難以下嚥。在此刻，先前令人煩惱的物價問題，已經顯得微不足道了。

八方匯聚的人性暖流

災民多，不免引起各方媒體關注，同一天的行程，我們看到了行政院跨部會為

民服務，協助災民補辦遺失的證件，國軍官兵的辛勞出勤與對災民的慰問，以及藝人率團前來慰問，紅十字會的物資捐輸等等。由具有高度號召力的人出面，雖然有助於災情的聚焦，但對於活動中心樓上收容的災民而言，災後的深耕與家園的重建，或許才是他們真正最需要的幫助。

說到這裡，不得不提起六龜鄉衛生所的林鴻主任。林主任深愛鄉民，除了分配支援人力與答覆各地諮詢外，更在各災區積極奔走，與EMT人員搭乘橡皮艇橫渡窮山惡水，嘗試著突破地形的阻隔，以便將醫療和物資送進機具無法到達的災區。雖然因為連絡與溝通的問題而波折不斷，但他奔波忙碌的身影從沒停過，令我打從心底佩服。

最後要感謝勞心勞力的師長與夥伴們，感謝四處奔波的車隊朋友，感謝不具名付出關懷的大家。對台灣而言，八八水災是一場不可承受之痛，但在現場所見種種讓我深信在危難之中，即使被黑暗籠罩，但人性的光芒會更加耀眼，而這種人性的光芒正是使災民重新站起來的力量。請大家一起為災民加油！為台灣加油！